

学习二十大报告精神,浙江政法干警在行动

“爱民模范”方婷婷: 用心做好每一件小事

通讯员 叶申虹

“李大姐,您好,落户还顺利吗?还需要我们帮什么忙,您随时跟我们联系。”办公室里,方婷婷一边听着电话,一边露出会心的微笑。两年了,为李大姐寻亲的事,终于画上了圆满的句号。

今年32岁的方婷婷,是衢州市公安局衢江分局杜泽派出所的副所长。因在户籍工作中表现出色,今年5月,她在全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上被评为“全国公安机关爱民模范”;9月,又被浙江省委、省政府授予“人民满意的公务员”称号。

户籍工作,是公安工作中特别繁杂琐碎,却又同老百姓联系最紧密的工作之一。从警10年来,从普通民警做到副所长,她始终“绑定”在户籍岗位上,凭着满腔热忱和执着追求默默奉献。这些年,她和同事一起,成功帮助92名无户口人员落户。“把群众当亲人、把群众的事当自己的事,这样才能用心用情做好服务群众的每一件小事。”方婷婷说。

李大姐就是方婷婷帮助过的对象之一。2020年11月,方婷婷在工作中,遇到辖区村民李大姐,她向方婷婷说

了一个心愿。原来,李大姐是25年前从云南外出打工并嫁到这里的,由于嫁过来后没有及时迁移户口,加上当时通信、交通都不发达,李大姐和远在云南的亲人渐渐失去了联系,自己还成了“黑户”。李大姐说,她文化程度不高,时隔那么久,已不知道该如何寻找家乡和家人。落户和团圆,成了李大姐特别想圆的一个梦。方婷婷答应她,一定尽力帮她。

李大姐不知道老家的地名到底叫什么,方婷婷便将当地的地名一个个读给她听,直到李大姐感觉有印象。凭着一点点线索,方婷婷与当地派出所联系,说明李大姐的情况,每隔一段时间就去了解进展。经过近半年的查找,2021年4月15日,当地派出所回复说,找到了李大姐的侄儿!次日,在方婷婷的安排下,李大姐通过视频和远在云南的亲人见了面。

之后,因疫情等原因,李大姐一直未能如愿回到云南办理补录户口事宜,这一拖又是一年多。直到前不久,在杜泽派出所提供了相关证明材料后,李大姐终于回到云南老家,办好了落户事宜,与亲人真正团聚了。“谢谢你小妹,这么用心帮我寻找家人,还帮我解决户口问题,几十年了,没想到我还能圆梦。”电话里,李大姐哽咽地对方婷婷说。



婷婷说。

这段时间,方婷婷每天都抽空学习二十大报告。她说,每次读起二十大报告,最有感触的就是“江山就是人民,人民就是江山”这句话。“作为一名基层人民警察,必须坚持‘以人民为中心’的发展思想,实践‘人民公安为人民’的庄严承诺,踏实做好为民服务的每一件小事,以实际行动交出一份让人民群众满意的答卷。”

社区民警许列锋: 融入群众的汪洋大海当中



本报记者 王梓 通讯员 项韦莉

近日,午饭时间刚过,杭州市萧山区里横河社区李大爷家便热闹起来。在城厢派出所民警许列锋的带领下,几名志愿者鱼贯而入,他们热情地和李大爷打着招呼,视线却在房间的各个角落游走。看着几人认真的样子,李大爷笑着拍了拍许列锋的肩膀,“放心,听了你的话,我已经很

少在网上购物了!”果然,四下环顾间,屋里已无快递包裹的踪影。许列锋这才长长舒了一口气。

原来,今年5月,李大爷轻信所谓的“包治百病”,花了大价钱在网上购买了一批保健产品,结果自然是没有达到宣传中的奇效。因为和卖家因退货问题产生纠纷,李大爷一气之下拨打了报警电话。在许列锋的协调下,事情得以圆满解决。几天后,许列锋再次登门回访,却发现房间角落里又堆满了快递纸盒。“我了解后才知道,李大爷已经年逾80,子女都不在身边,平日出门不方便,所以喜欢线上购物,但经常上当受骗。”面对老人有些不好意思的笑容,许列锋颇为感慨。

“我们这边是萧山的旧城区,独居的老年人很多,相关求助、纠纷警情时有发生。”李大爷的遭遇引发了许列锋的思考,如果想从根源清除此类警情隐患,仅靠民辅警队伍显然捉襟见肘。能不能发动群众力量参与其中?一个念头在他心中萌发。

“我是老许,有没有人想参加志愿者队伍的,请在群里接龙!”很快,许列锋用于警民联络的30多个微信群便响起了此起彼伏的回应声。在他的牵头下,一支以帮扶孤寡老人为主旨、由辖区群众组成的“手拉手爱心志愿服务队”

应运而生。他们对孤寡老人进行走访,收集老人衣食住行中碰到的诸多问题,定期上门为他们排忧解难。如今,“手拉手爱心志愿服务队”的规模已扩展到45人,年龄涵盖老中青三代,志愿服务也从帮扶老人扩展到反诈宣传、疫情防控等各个领域。

“人民的力量无穷无尽。二十大报告中,‘人民’二字贯穿始终。”这几天,许列锋反复研读二十大报告,从警近二十载,先后荣立个人三等功2次、荣获个人嘉奖十余次的他,真切地感受到群众的力量。前段时间,夏季治安打击整治“百日行动”圆满收官。这期间,为最大程度维护社会面秩序,许列锋发动社会力量,组建了一支平安巡防队,或迎朝露、或披夜色,对人流密集的区域进行精准巡逻。此外,他还充分联合网格员、楼道长等,开展群防群治工作。辖区内有效警情和治安刑事警情分别下降了42.9%和42.04%。“二十大报告中提到,要建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。在我看来,社区警务就是要管好社区里一切的人、事、物,其中人的因素可谓是重中之重。”许列锋说,“作为社区民警,我将继续发动群众、依靠群众,融入群众的汪洋大海当中,这样才能将基础工作做精做实。”

检察官陈斐: 奋力当好公共利益“保护者”

本报记者 陈贞妃

刚集中学习好二十大报告,回到办公室,杭州市余杭区人民检察院第六检察部主任陈斐就一头扎进了材料堆里。桌子上放着刚刚统计出来的调查问卷数据,有消费者的,也有物流企业的。

“前段时间院里办了一个快递员偷拍快递面单窃取买家个人信息的刑事案件,我们打算抓紧做一个民事公益诉讼。”陈斐说,最近,她和同事们正在关注物流行业的个人信息保护问题。

“这些天大家都干劲十足。”陈斐说,二十大报告中提出“完善公益诉讼制度”“要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题”,她从中看到了公益诉讼大有可为之处。

陈斐是我省第一批公益诉讼检察官,亲历了检察公益诉讼事业的成长与发展,在她看来,检察公益诉讼与人民群众利益密切相关。“这些年我们关注最多的,就是生态环

境、食品药品安全、个人信息安全等人民群众最为关心的领域。”陈斐说。

2018年下半年,非洲猪瘟疫情出现。看到相关新闻报道后,陈斐和同事们立即意识到检察公益诉讼该有所作为。他们走访调查了20多家农贸市场后,发现辖区内有数十家农贸市场未按规定做好食用农产品索证索票、未留存不合格农产品无害化处理的台账信息等,存在一定的食品安全隐患。

为此,余杭区检察院向相关行政机关发出了行政公益诉讼诉前检察建议,建议其依法履行监管职责,对农贸市场存在的违法行为予以查处,督促无证农贸市场尽快申请市场名称登记,合法规范经营。此案最终推动行政机关从根源上解决农贸市场存在的“顽疾”,推动全区有证农贸市场快速检测室实质化运行等,切实保障了老百姓的“菜篮子安全”,在2019年被评为全省检察公益诉讼两周年优秀案例和全国检察机关“保障千家万户舌尖上的安全”公益诉讼专项监督活动典型案例。



“党的二十大报告要求‘必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往’。守护公共利益,就是在守护人民的美好生活。”陈斐说,二十大报告让大家更加坚定决心,奋力当好公共利益“保护者”。